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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показників  

Характеристика дисципліни за формами 

навчання 

денна 

Вид дисципліни вибіркова 

Мова викладання, навчання та оцінювання українська 

Загальний обсяг кредитів / годин 6 / 180 

Курс 1 

Семестр 2 

Обсяг кредитів 6 

Обсяг годин, в тому числі: 180 

Аудиторні 48 

Модульний контроль 12 

Самостійна робота 120 

Семестровий контроль - 

Форма семестрового контролю залік 

 

2. Мета і завдання навчальної дисципліни 

Мета – формування системних знань з сучасних питань зовнішньої політики країн Європи 

через: 

- SWOT-аналіз базових подій у міжнародних відносинах, що відображають сучасні стан 

та напрямки зовнішньої політики європейських країн; 

- створення та розбудова комплексних знань про формування, проведення та характерні 

процеси у зовнішній політиці країн Європи і їх вплив на розвиток і зміцнення зовнішніх позицій 

Української держави. 

Завдання: 

- навчання підходів до виявлення і дослідження мотивів та національних і регіональних 

інтересів при проведенні зовнішньополітичних курсів окремих країн Європи та їх об’єднань;  

- узагальнення та розширення знань студентів з базових пріоритетів зовнішньої політики 

країн Європи на сучасному етапі; 

- навчання студентів креативному мисленню в процесі сприйняття, аналізу та 

узагальнення масиву інформації щодо проблем зовнішньої політики країн Європи та про 

значення України при їх вирішенні; 

             - вироблення фахових стандартів для роботи у сферах міжнародних відносин та 

зовнішньополітичної діяльності. 

Відповідно до Стандарту вищої освіти на другому (магістерському) рівні  спеціальності 

291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні студії» та освітньо-професійної 

програми 291.00.02 «Регіональні студії» освітній компонент «Зовнішня політика країн Європи» 

забезпечує формування наступних загальних та спеціальних (фахових) компетентностей: 

ЗК1. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні.  

ЗК2. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

ЗК3. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

СК 2. Здатність приймати обґрунтовані рішення щодо здійснення міжнародної та 

зовнішньополітичної діяльності. 

СК 4. Здатність аналізувати глобальні процеси та їх вплив на міжнародні та суспільні 

відносини, політичні та суспільні системи. 

СК 9. Здатність виявляти та аналізувати особливості розвитку країн та регіонів, сучасних 

глобальних, регіональних та локальних процесів, та місця в них України. 

СК 10. Здатність до самонавчання, підтримки належного рівня знань, готовність до 

опанування знань нового рівня, підвищення своєї фаховості та рівня кваліфікації.  



СК 11. Здатність збирати, обробляти, аналізувати інформацію про безпековий, 

політичний, економічний, культурний виміри розвитку країн/регіонів. 

 

 

3. Результати навчання за дисципліною 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

знати: 

- основні події, що характеризують сучасний стан та зовнішньополітичну проблематику 

європейських країн; 

- сутнісні причини та мотиви формування та проведення зовнішньополітичних курсів 

країн Європи та їх засади; 

- про значення України в процесі реалізації європейськими країнами своєї зовнішньої 

політики; 

вміти: 

- виявляти і аналізувати сучасні проблеми у сфері зовнішньої політики країн Європи; 

- надавати характеристики розвитку зовнішньополітичних процесів у країнах Європи; 

- вміти висловлювати власну думку щодо процесів і тенденцій у зовнішній політиці країн 

Європи, про їх вплив та забезпечення суверенного розвитку Української держави. 

Відповідно до Стандарту вищої освіти на другому (магістерському) рівні спеціальності 

291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні студії» та освітньо-професійної 

програми 291.00.02 «Регіональні студії» освітній компонент «Зовнішня політика країн Європи» 

забезпечує оволодіння такими результатами навчання: 

РН 1. Знати та розуміти природу, джерел та напрямів еволюції міжнародних відносин, 

міжнародної політики, зовнішньої політики держав, стану теоретичних досліджень міжнародних 

відносин та світової політики 

РН 2. Критично осмислювати та аналізувати глобальні процеси та їх вплив на міжнародні 

відносини 

РН 3. Застосовувати сучасні наукові підходи, методології та методики для дослідження 

проблем міжнародних відносин та зовнішньої політики. 

РН 4. Аналізувати та оцінювати проблеми міжнародної та національної безпеки, 

міжнародні та інтернаціоналізовані конфлікти, підходи, способи та механізми забезпечення 

безпеки у міжнародному просторі та у зовнішній політиці держав. 

РН 5. Збирати, обробляти та аналізувати інформацію про стан міжнародних відносин, 

світової політики та зовнішньої політики держав. 

РН 9. Готувати аналітичні довідки, звіти та інші документи про стан міжнародних 

відносин, зовнішньої політики, суспільних комунікацій та регіональних студій. 

РН 10. Розробляти та реалізовувати проекти прикладних досліджень міжнародних 

відносин, зовнішньої та світової політики. 

РН 13. Брати участь у професійні дискусії у сфері міжнародних відносин, зовнішньої 

політики, суспільних комунікацій та регіональних студій, поважати опонентів і їхню точки зору, 

доносити до фахівців та широкого загалу інформацію, ідеї, проблеми, рішення та власний досвід 

з фахових проблем. 

РНу 17. Збирати, обробляти, аналізувати інформацію для підготовки інформаційно-

аналітичних документів, з метою використання у практичній діяльності, в процесі розробки та 

реалізації зовнішньополітичного курсу України. 
 

В рамках вивчення дисципліни «Зовнішня політика країн Європи» здобувачі мають 

можливість ознайомитися та сформувати наступні «соціальні навички» (soft skills): навички 

комунікації, вміння працювати в команді, здатність брати на себе відповідальність, здатність 

працювати у критичних умовах, вміння залагоджувати конфлікти, вміння управляти своїм часом, 

розуміння важливості deadline (вчасного виконання поставлених завдань), здатність логічно і 

критично мислити, самостійно приймати рішення, креативність. 

  



 

4. Структура навчальної дисципліни 

 

 

 
Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма 

 У
сь

о
го

 у тому числі 

л. с. м.к. с.р. 

Модуль 1 

Змістовий модуль 1 

Тема 1. Зовнішня політика країн Зах/Європи (Німеччини, Франції) 12 2   10 

Тема 2-3. Зовнішня політика країн Зах/Європи (Бенілюксу, 
Швейцарії) 

12  2  10 

Тема 4. Зовнішня політика Великої Британії  4 2 2   

Разом за змістовим модулем 1 30 4 4 2 20 

Змістовий модуль 2 

Тема 5-6. Зовнішня політика країн Центральної Європи (Австрії , 
Швейцарії...) 

14 2 2  10 

Тема 7-8. Зовнішня політика держав Вишеградської групи 14 2 2  10 

Разом за змістовим модулем 2 30 4 4 2 20 

Змістовий модуль 3  

Тема 9-10. Зовнішня політика країн Півдня Європи (Італії, Греції, 

Кіпру…) 

14 2 2  10 

Тема 11-12. Зовнішня політика країн Піренейського п-ва 

(Іспанії/Гібралтар, Португалії) 

14 2 2  10 

Разом за змістовим модулем 3 30 4 4 2 20 

Змістовий модуль 4  

Тема 13. Зовнішня політика країн Скандинавії та Фінляндії 12 2   10 

Тема 14. Зовнішня політика Швеції 2 2    

Тема 15. Зовнішня політика Норвегії 2  2   

Тема 16. Зовнішня політика Данії та Ісландії 
12  2  10 

Разом за змістовим модулем 4 
30 4 4 2 20 

Змістовий модуль  5  

Тема 17-18. Зовнішня політика держав Балтії 14 2 2  10 

Тема 19. Європа та загрози з боку Росії  
14 2 2  10 

   Разом за змістовим модулем 5 
30 4 4 2 20 

Змістовий модуль  6  

Тема 20. Зовнішня політика Румунії та Болгарії 14 2 2  10 

Тема 21. Держави Балканського півострова 14 2 2  10 

Разом за змістовим модулем 6 30 4 4 2 20 

Усього годин 180 24 24 12 120 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. Програма навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Зовнішня політика провідних держав Західної Європи 

Тема 1. Зовнішня політика Німеччини  

Німеччина після Другої світової війни. Міжнародні аспекти об’єднання Німеччини та 

провідні пріоритети зовнішньополітичної стратегії об’єднаної Німеччини. Особливості 

“адаптаційної фази” зовнішньополітичної діяльності Г.Коля (1991-1998 роки). Константи та 

перемінні у німецько-американських відносинах. ФРН – Європейський Союз. Роль соціал-

демократичного уряду у зміні ролі Німеччини в сучасній системі міжнародних відносин. 

Особливості зовнішньополітичного курсу А. Меркель Роль Німеччини у розвитку інтеграційних 

процесів в Європі, її підходи до проблеми європейської інтеграції та безпеки. ФРН і новий 

коаліційний уряд. Німецько-російські відносини. Розвиток німецько-українських відносин. 

Німеччина і сьогодення. 

  

Тема 2. Зовнішня політика Франції.  

Франція після другої світової війни. Руйнація ялтинсько-потсдамської системи і провідні 

засади та зовнішньополітична діяльність Франції за президенства Ф. Міттерана («політика 

супроводження»). Франція та об’єднання Німеччини. Провідні підходи Франції до європейського 

будівництва. Франція та питання регіональної і світової безпеки. Східноєвропейська політика Ф. 

Міттерана. Політика Франції в Африці, на Близькому Сході і у Південно-Східній Азії. 

Французько-російські відносини. Взаємовідносини Франції з США та НАТО. Франція та 

Європейський Союз. Зовнішня політика Франції за президенства Ем.Макрона. 

Середземноморський вимір зовнішньої політики Франції. Створення Середземноморського 

союзу. Відносини Франції з Росією у 2014-2022 рр. Ядерна стратегія Франції: історія і сучасність.  

 

 

Тема 3. Зовнішня політика держав Бенілюкс  

Особливості геополітичного та соціально-економічного розвитку Бельгії, Нідерландів. 

Нова зовнішньополітична доктрина Бельгії. Бельгія в процесах євроінтеграції. Євроатлантизм і 

стратегія міжнародної безпеки сучасної Бельгії. Основні напрямки зовнішньої політики 

Нідерландів. Доктрина національної безпеки Нідерландів. Нідерланди і Європейський Союз. 

Внесок Люксембургу в процес євроінтеграції. Пріоритети сьогодення. 

 

Тема 4. Зовнішня політика Великої Британії та Ірландії.  

Зовнішньополітичні пріоритети ВеликоЇ Британі після другої світової війни. Від трьох кіл 

безпеки Черчилля до «третього шляху» Т. Блера та Брекзиту за Б.Джонсона. Великобританія – 

США: розвиток «особливих відносин» до і після Брекзиту.. Югославська криза. Відносини 

Великої Британії і Європейського Союзу. Англо-французькі відносини. Англо-німецькі 

відносини. Англо-російські відносини. Політика Великої Британії щодо Співдружності націй та 

країн “третього світу”. Пріоритети зовнішньополітична стратегія та діяльність поточного уряду 

консерваторів. Сучасний етап та стан відносин з Україною. 

 

Змістовий модуль 2.  Зовнішня політика країн Центральної Європи 

Тема 5. Зовнішня політика Австрії.  

Особливості формування зовнішньополітичної доктрини держави після закінчення Другої 

світової війни. Внутрішні чинники формування і реалізації європейської політики Австрійської 

республіки. Трансформація австрійського нейтралітету. Вступ до ЄС. Співробітництво з ЄС у 

галузі безпеки. Співробітництво з НАТО. Особливості політичного курсу держави на початку 

ХХІ ст.. Австрія та держави Східної та Центральної Європи. Особливий характер австрійсько-

російських відносин. Співробітництво з США. Діяльність держави у міжнародних організаціях. 

Політика Австрії в Європі на сучасному етапі.  

 



Тема 6-. Зовнішня політика Чехії та Словаччини.  

Особливості розвитку на шляху демократизації, становлення державності в Чехії та 

Словаччині у 90-і рр. ХХ – на початку ХХІ ст. Фактори,які обумовлюють формування 

зовнішньополітичної доктрини держави, визначення головних цілей зовнішньополітичного 

курсу – у НАТО та ЄС. Позиції Чехії та Словаччини в ЄС. Особливості їх двосторонніх відносин 

з державами ЄС – Німеччиною, Францією. Відносини з США як стратегічним партнером. 

Еволюція зовнішньополітичних доктрин. Корекція відносин з Росією. Позиція держав по 

проблемі забезпечення європейської безпеки. Діяльність у міжнародних організаціях.  

 

Тема 7. Зовнішня політика Польщі.  

Зв’язок внутрішньої та зовнішньої політики. Позиції в ЄС та НАТО. Прагнення Польщі 

до ролі регіонального лідера. Курс на союз з США. Особлива позиція Польщі в ЄС.  Прагнення 

Польщі до регіонального лідерства. Проблеми Росії, національної і міжнародної безпеки у 

зовнішній політиці Польщі. Діяльність Польщі у міжнародних організаціях. 

 

Тема 8. Зовнішня політика Угорщини.  

Особливості соціально-економічного та політичного розвитку на початок ХХІ ст. 

Пріоритети зовнішньої політики держави, місце НАТО та ЄС. Співробітництво з державами 

Східної Європи. Проблема угорсько-румунських відносин. Корекція зовнішньополітичного 

курсу Угорщини у другій декаді ХХІ ст. Трансформація угорсько-російських відносин. Позиція 

Угорщини з проблеми європейської безпеки. Діяльність Угорщини у міжнародних організаціях. 

 

Змістовний модуль 3. Зовнішня політика країн Півдня Європи та Піренеїв 

Тема 9. Зовнішня політика Італії.  

Геополітичне положення Італії. Основні етапи у зовнішній політиці держави ХХ ст. 

Зовнішньополітичні пріоритети та діяльність Італії у 2000-них роках. Італія - Євросоюз. 

Середземноморська політика італійських урядів. Італія у відносинах з США. Італійсько-російські 

відносини. Африканський вектор у зовнішній політиці держави. Перехід Італії до нової політики 

по відношенню до держав третього світу. Діяльність Італії у міжнародних організаціях. Роль 

Італії у вирішенні глобальних проблем та забезпечення міжнародної безпеки.  

 

Тема 10. Зовнішня політика Греції та Кіпру  

Особливості соціально-економічного та політичного розвитку Греції у другій половині 

ХХ ст. та їх наслідки для зовнішньополітичного курсу держави. Особливості розвитку грецької 

національної самосвідомості як основа протиріччя зовнішньополітичного курсу держави. 

Зовнішня політика Греції в період “холодної війни”. Стратегічне партнерство з США, вступ до 

НАТО, вступ до ЄС. Кіпрська проблема та її вплив та зовнішню політику держави. Пріоритети 

зовнішньої політики Греції в 90-х рр. ХХ – початку ХХІ ст. Коректування зовнішньополітичного 

курсу. Особлива позиція Греції щодо Югославії та Косово. Балканський напрямок у зовнішній 

політиці держави. Роль Греції у розвитку європейської інтеграції. Відносини з Росією. 

Атлантичний вектор та особливості його реалізації на початку ХХІ ст. Діяльність Греції у 

міжнародних організаціях. Внесок Греції у рішення проблеми міжнародної безпеки.  

Проблема Кіпру після Другої світової війни. Турецько-грецька війна та її наслідки. 

Створення республіки Кіпр. Зовнішньополітичний курс Кіпру. Відносини з Грецією як пріоритет. 

Вступ до ЄС та його наслідки для держави. Кіпрська проблема та перспективи її рішення. 

 

Тема 11. Зовнішня політика Іспанії. 

Геополітичне положення Іспанії, особливості її політичного, соціального та економічного 

розвитку у другій половині ХХ ст., їх наслідки для зовнішньої політики Іспанії. 

Зовнішньополітична спадщина франкізму. Зовнішня політика Іспанії за урядування 

соціалістичного уряду Ф. Гонсалеса (1982-1996 роки). Зовнішня політика Іспанії у 1996-2004 

роках. Європейський напрямок у зовнішній політиці Іспанії. Проблема Гібралтару в іспано-



британських відносинах. Середземноморський і латиноамериканський напрямки. Іспано-

російські відносини. 

  

Тема 12. Зовнішня політика Португалії.  

Особливості соціально-економічного та політичного розвитку держави у другій половині 

ХХ ст. та їх наслідки для зовнішньої політики держави. Формування нової зовнішньополітичної 

доктрини. Вступ та вплив ЄС. Початок нового етапу в модернізації держави та її зовнішньої 

політики. Пріоритети зовнішньополітичного курсу на початку ХХІ ст. Двосторонні відносини з 

європейськими державами. Особливий характер відносин з Іспанією. Іберійський пакт. 

Трансформація стратегічного партнерства з США. Роль Португалії на Латиноамериканському 

континенті. Особливості африканського вектору зовнішньої політики держави. Діяльність 

Португалії у міжнародних організаціях, її роль у рішенні проблем міжнародної безпеки. 

  

Змістовий модуль 4. Зовнішня політика держав Північної Європи  

Тема 13. Зовнішня політика Фінляндії.  

Еволюція зовнішньополітичних пріоритетів Фінляндії. Відмова від участі у військових 

блоках. Особливі відносини з СРСР і Росією. Трансформація зовнішньополітичної доктрини 

Фінляндії та її зовнішньополітичного курсу у 90-і рр. Фінляндія в ЄС, європеїзація її 

зовнішньополітичного курсу. Відносини з державами Північної Європи. Особливий характер 

фінсько-російських відносин. Фінляндія та процеси регіоналізації. Проект “Північний вимір”. 

Арктичний вектор у зовнішній політиці Фінляндії. Діяльність Фінляндії у міжнародних 

організаціях. Позиція фінського уряду з проблеми європейської та міжнародної безпеки.  

 

Тема 14. Зовнішня політика Швеції.  

Особливості соціально-економічного та політичного розвитку Швеції. Реалізація 

зовнішньополітичного курсу на основі нейтралітету та його корекція у другій половині ХХ ст. 

Участь в ЄС. Основні принципи шведського нейтралітету. Дискусія з питання про перегляд 

політики нейтралітету як основи зовнішньополітичного курсу на початку ХХІ ст. Європейський 

вектор. З державами Балтії, відносини з державами Північної Європи. Шведсько-російські 

відносини. Швеція та США. Співробітництво з НАТО. Підходи Швеції до забезпечення 

європейської та міжнародної безпеки. Діяльність Швеції у міжнародних організаціях.  

 

Тема 15. Зовнішня політика Норвегії.  

Особливості економічного та політичного розвитку Норвегії у другій половині ХХ ст. 

“Концепція народної монархії” у внутрішньому житті держави. Пріоритет НАТО. Особлива 

позиція Норвегії з питань європейської інтеграції. Стратегічне партнерство з США. Особливі 

відносини з Великобританією та державами Північної Європи. Особливості норвезько-

американського співробітництва на початку ХХІ ст. Особливості норвезько-російських відносин. 

Арктичний вектор у зовнішній політиці держави. Активізація зовнішньої політики у державах 

третього світу. Діяльність Норвегії в міжнародних організаціях. Внесок держав у рішення 

проблем регіональної та міжнародної безпеки. Співробітництво з Україною. 

 

Тема 16. Зовнішня політика Данії та Ісландії.   

Нова зовнішньополітична концепція Данії. Європейська складова дипломатії Данії. 

Фактори, під впливом яких йшло та іде формування зовнішньої політики Данії. Вступ до НАТО, 

ЄС, розвиток інтеграційних процесів в Північній Європі. Трансформація зовнішньополітичної 

доктрини Данії в новій геополітичній ситуації після закінчення «холодної війни». Активізація 

європейського напрямку розвитку відносин з державами Балканського регіону. Характер 

стратегічного партнерства з США. Проблема Арктики у зовнішній політиці Данії. Датсько-

російські відносини. Участь держави у міжнародних організаціях. Роль Данії у забезпеченні 

регіональної та міжнародної безпеки. Позиції Данії з питань міжнародної безпеки.   



Особливості соціально-економічного та політичного розвитку Ісландії на початок ХХІ ст. 

Особливості зовнішньої політики. Проамериканізм. Відмова США від військової присутності на 

території Ісландії, наслідки цього кроку для зовнішньої політики держави. Роль Північних 

держав у зовнішній політиці Ісландії.  

 

Змістовий модуль 5. Балтійський напрямок та європейська безпека. 

Тема 17-18. Зовнішня політика держав Балтії. Європейська безпека 

Геополітичне та геостратегічне становище держав Балтії. Становлення незалежних 

держав Балтії, особливості формування державності та проведення реформ. Фактори, які 

впливають на формування та становлення зовнішньополітичних доктрин Естонії, Латвії, Литви. 

Зовнішньополітичні пріоритети держав регіону. Участь в НАТО та ЄС та їх наслідки. 

Інтеграційні процеси в регіоні. Північноєвропейський вектор зовнішньої політики Естонії, 

Латвії, Литви. Росія та держави Балтії. Підходи Балтійських держав до рішення проблем 

європейської безпеки. Учать держав у міжнародних організаціях. 

 

Змістовий модуль 6. Зовнішня політика держав Південно-Східної Європи.  

Тема 19. Зовнішня політика Румунії.  

Особливості соціально-економічного та політичного розвитку Румунії на початку ХХІ ст. 

Фактори, які впливають на формування зовнішньополітичного курсу держави. Ідея “Великої 

Румунії”. Проблема Молдавії у румунській зовнішній політиці. Наявність угорсько-румунських, 

румунсько-українських протиріч, пов’язаних із територіальними зазіханнями Румунії. Румунія в 

НАТО та ЄС. Проблема “румунських ромів (циган)”. Діяльність у міжнародних організаціях, 

регіональні ініціативи у Чорномор’ї. . 

 

Тема 20. Зовнішня політика Болгарії.  

Особливості переходу держави від тоталітаризму до демократії. Зовнішньополітичний 

курс на вступ до НАТО та ЄС. Європеїзм та атлантизм у зовнішній політиці. Трансформація 

болгарсько-російських відносин у ХХІ ст. Діяльність Болгарії у міжнародних організаціях.  

 

Тема 21. Держави Балканського півострова.  

Поява країн Західних Балкан. Роль НАТО, ЄС США, Росії у рішенні конфлікту на 

Балканах. Проблема Косово. Хорватія та Словенія. Курс на вступ до НАТО та ЄС. Македонія і 

Чорногорія та її роль у системі міжнародних відносин на Балканах. Діяльність Балканських 

держав у міжнародних організаціях. Конфліктний потенціал та особливості проблем безпеки 

регіону. 

 

6. Контроль навчальних досягнень 

6.1 Система оцінювання навчальних досягнень студентів 
 

 

 

№ 

з/

п 

 

 

 

Вид 

діяльності 

студента 

Макс. 

кількіст

ь  

балів за 

одиниц

ю 

Модуль 1 Модуль 2-3 Модуль 4-5 Модуль 6  

Кільк. 

одиниц

ь                                      

Макс. 

кількіст

ь                

балів  

Кільк. 

одиниц

ь                                      

Макс. 

кількіст

ь                

балів  

Кільк. 

одиниц

ь                                      

Макс. 

кількіст

ь           

Кільк. 

одиниц

ь                                      

Макс. 

кількіст

ь                

балів за 

вид 

Всьог

о 

1 
Відвідуванн

я лекцій 
1 2 2 4 4 4 4 2 2 12 

2 

Відвідуванн

я 
семінарськи

х занять 

1 2 2 4 4 4 4 2 2 12 

4 

Робота на 

семінарськи

х заняттях 

10 2 20 4 40 4 40 2 20 120 

6 
Виконання 

завдань для 
5 2 10 4 20 4 20 2 10 60 



самостійної 

роботи  

7 

Виконання 

модульної 

контрольної 

роботи 

25 1 25 2 50 2 50 1 25 150 

Разом: 354 

 Розрахунок коефіцієнта: 354:100 = 3,54 

 

 

6.2. Завдання для самостійної роботи та критерії оцінювання 

Питання, що виносяться на самостійне опрацювання 

Тема 1. Зовнішня політика Німеччини  

• Об’єднання Німеччини та пріоритети її зовнішньополітичної стратегії.  

• Особливості “адаптаційної фази” зовнішньополітичної діяльності Г. Коля (1991-1998 роки).  

• Німецько-американські відносини.  

• Зовнішня політика Німеччини за часів уряду Г. Шрьодера. 

• Особливості зовнішньополітичного курсу А. Меркель. 

• Німеччина у розвитку євроінтеграційних процесів, її підходи до проблеми європейської 

інтеграції та безпеки.  

• ФРН і країни третього світу.  

• Німецько-російські відносини.  

• Розвиток німецько-українських відносин.  

• Німеччина і сьогодення. Проблематика «Північного потоку 2».  

 

Тема 2. Зовнішня політика Франції.  

• Зовнішньополітична діяльність Франції за президенства Ф. Міттерана.  

• Франція та об’єднання Німеччини.  

• Провідні підходи Франції до європейського будівництва.  

• Франція та питання регіональної і світової безпеки.  

• Східноєвропейська політика Ф. Міттерана.  

• Політика Франції в Африці, на Близькому Сході і у Південно-Східній Азії.  

• Французько-російські відносини.  

• Зовнішня політика Франції за президентства Ж. Ширака.  

• Взаємовідносини Франції з США та НАТО.  

• Франція та Європейський Союз.  

• Відносини Франції з Росією.  

• Зовнішня політика Франції за президенства Н. Саркозі.  

• Відносини Франції з Росією у 2014-2022 рр.  

• Ядерна стратегія Франції: історія і сучасність.  

• Трансформація національної військової доктрини.  

• Франція в сьогоденні. 

 

Тема 3. Зовнішня політика держав Бенілюкс  

• Особливості геополітичного та соціально-економічного розвитку Бельгії, Нідерландів.  

• Нова зовнішньополітична доктрина Бельгії.  

• Бельгія в процесах євроінтеграції.  

• Євроатлантизм і стратегія міжнародної безпеки сучасної Бельгії.  

• Основні напрямки зовнішньої політики Нідерландів.  

• Доктрина національної безпеки Нідерландів.  

• Нідерланди і Європейський Союз.  

• Внесок Люксембургу в процес євроінтеграції. 

 



Тема 4. Зовнішня політика Великої Британії.  

• Зовнішньополітичні пріоритети Великобритані після другої світової війни.  

• Від трьох кіл безпеки Черчилля до “третього шляху” Т. Блера.  

• Великобританія - США: розвиток “особливих відносин” у 1990-х роках.  

• Нові риси розвитку “особливих відносин” між Великобританією та США за правління 

лейбористського кабінету Т. Блера та Г. Брауна.  

• Великобританія та югославська криза.  

• Відносини Великобританії і Європейського Союзу.  

• Англо-французькі відносини.  

• Англо-німецькі відносини.  

• Англо-російські відносини.  

• Зовнішньополітична діяльність нового лейбористського прем’єра Г. Брауна.  

• Політика Великобританії щодо Співдружності націй та країн “третього світу”.  

• Зовнішньополітична стратегія та діяльність коаліційного уряду консерватора Девіда 

Кемерона.  

• Брекзит. Північноірландський протокол,  

• Урядові дії щодо боротьби з пандемією. 

 

 

Тема 5-6. Зовнішня політика Австрії, Швейцарії  

• Внутрішні чинники формування і реалізації європейської політики Австрійської 

республіки.  

• Трансформація австрійського нейтралітету.  

• Вступ до ЄС.  

• Співробітництво з ЄС у галузі безпеки.  

• Співробітництво з НАТО.  

• Особливості політичного курсу Австрії, Швейцарії на початку ХХІ ст.  

• Австрія та держави Східної та Центральної Європи.  

• Зовнішня політика щодо країн-членів СНД.  

• Особливий характер австрійсько-російських відносин.  

• Співробітництво з США  

• Діяльність держав у міжнародних організаціях.  

 

Тема 7. Зовнішня політика Польщі.  

• Зв’язок внутрішньої та зовнішньої політики.  

• Вступ Польщі до ЄС та НАТО та їх наслідки.  

• Прагнення Польщі до ролі лідера серед держав пострадянського простору.  

• Курс на союз з США.  

• Особлива позиція Польщі в ЄС.  

• Парламентські та президентські вибори 2010 р. та їх наслідки для зовнішньої політики 

держави.  

• Прагнення Польщі до регіонального лідерства.  

• Росія у зовнішній політиці Польщі.  

• Діяльність Польщі у міжнародних організаціях. 

 

Тема 8. Зовнішня політика Чехії та Словаччини.  

• Чехія та Словаччина в 90-х рр. ХХ – на початку ХХІ ст.  

• Вступ до НАТО та ЄС.  

• Позиції Чехії та Словаччини в ЄС.  

• Особливості двосторонніх відносин Чехії та Словаччини з Німеччиною, Францією.  

• Відносини з США як стратегічним партнером.  

• Еволюція зовнішньополітичної доктрини після вступу до ЄС та НАТО.  



• Відносини з Росією.  

• Чехіа та Словаччина у забезпечення європейської безпеки.  

• Діяльність у міжнародних організаціях. 

          . Зовнішня політика Угорщини.  

• Угорщина на початку ХХІ ст.  

• Пріоритети зовнішньої політики держави у 90-х рр.  

• Вступ до НАТО та ЄС.  

• Угорщина та держави-члени Європейського Союзу.  

• Співробітництво з державами Східної Європи та СНД.  

• Угорсько-румунські відносини.  

• Зовнішньополітичний курс Угорщини на початку ХХІ ст.  

• Трансформація угорсько-російських відносин.  

• Угорщина в європейській безпеці.  

• Діяльність Угорщини у міжнародних організаціях. 

 

Тема 9. Зовнішня політика Італії.  

• Основні етапи у зовнішній політиці держави в період «холодної війни».  

• Зовнішньополітичні пріоритети та діяльність Італії у 1990-х - 2022 роках.  

• Італія та югославська криза.  

• Італія - Євросоюз.  

• Середземноморська політика італійських урядів.  

• Італія та політика США щодо Іраку.  

• Італійсько-російські відносини.  

• Африканський вектор у зовнішній політиці держави.  

• Нова політика Італії щодо держав третього світу.  

• Діяльність Італії у міжнародних організаціях.  

• Італія у вирішенні глобальних проблем та забезпечення. 

 

Тема 10. Зовнішня політика Греції та Кіпру  

• Греція у другій половині ХХ ст. та її зовнішньополітичний курс.  

• Національна самосвідомість як основа протиріччя зовнішньополітичного курсу держави.  

• Зовнішня політика Греції в період “холодної війни”.  

• Стратегічне партнерство з США, вступ до НАТО, вступ до ЄС.  

• Кіпрська проблема та її вплив та зовнішню політику держави.  

• Пріоритети зовнішньої політики Греції в 90-х рр. ХХ – початку ХХІ ст.  

• Балканський напрямок у зовнішній політиці держави.  

• Роль Греції у розвитку європейської інтеграції.  

• Відносини з Росією.  

• Атлантичний вектор та особливості його реалізації на початку ХХІ ст.  

• Діяльність Греції у міжнародних організаціях.  

• Внесок Греції у рішення проблеми міжнародної безпеки.  
• Проблема Кіпру після Другої світової війни.  

• Турецько-грецька війна та її наслідки.  

• Створення республіки Кіпр.  

• Зовнішньополітичний курс Кіпру.  

• Відносини з Грецією як пріоритет.  

• Вступ до ЄС та його наслідки для держави. 

• Кіпрська проблема та перспективи її рішення. 

 

11. Зовнішня політика Іспанії.  

• Іспанія у другій половині ХХ ст. та її зовнішня політика.  

• Зовнішньополітична спадщина франкізму.  



• Зовнішня політика Іспанії в роки переходу до демократії (1975-1982 роки).  

• Зовнішня політика Іспанії часів соціалістичного уряду Ф. Гонсалеса (1982-1996 роки).  

• Зовнішня політика Іспанії у 1996-2022 роках.  

• Європейський напрямок у зовнішній політиці Іспанії на сучасному етапі..  

• Проблема Гібралтару в іспано-британських відносинах.  

• Середземноморський і латиноамериканський напрями зовнішньої політики.  

• Іспано-російські відносини. 

 

Тема 12. Зовнішня політика Португалії.  

• Португалія в другій половині ХХ ст. та її зовнішня політика.  

• Перехід держави у 70-і рр. на шлях демократичних перетворень.  

• Формування нової зовнішньополітичної доктрини.  

• Вступ до ЄС.  

• Початок нового етапу в модернізації держави та її зовнішньої політики.  

• Пріоритети зовнішньополітичного курсу на початку ХХІ ст.  

• Двосторонні відносини з європейськими державами.  

• Особливий характер відносин з Іспанією.  

• Іберійський пакт.  

• Трансформація стратегічного партнерства з США.  

• Португалії на Латиноамериканському континенті.  

• Особливості африканського вектору зовнішньої політики держави.  

• Діяльність Португалії у міжнародних організаціях. 

• Португалія у вирішенні проблем міжнародної безпеки. 

 

Тема 13. Зовнішня політика Фінляндії.  

• Еволюція зовнішньополітичних пріоритетів Фінляндії.  

• Основні напрями зовнішньополітичного курсу Ісландії.  

• Зовнішня політика Фінляндії в період “холодної війни”.  

• Відмова від участі у військових блоках.  

• Особливі відносини з СРСР.  

• Трансформація зовнішньополітичної доктрини Фінляндії та її зовнішньополітичного 

курсу у 90-і рр.  

• Вступ Фінляндії до ЄС, європеїзація її зовнішньополітичного курсу.  

• Відносини з державами Північної Європи.  

• Особливий характер фінсько-російських відносин.  

• Фінляндія та процеси регіоналізації.  

• Проект “Північний вимір”.  

• Роль держав Балтії у зовнішньополітичному курсі держави.  

• Арктичний вектор у зовнішній політиці Фінляндії.  

• Діяльність Фінляндії у міжнародних організаціях.  

• Позиція фінського уряду з проблеми європейської та міжнародної безпеки.  

• Концепція “тотальної оборони”.  

 

Тема 14. Зовнішня політика Швеції.  

• Особливості соціально-економічного та політичного розвитку Швеції.  
• Реалізація зовнішньополітичного курсу на основі нейтралітету та його корекція у другій 

половині ХХ ст. Вступ до ЄС.  

• Основні принципи шведського нейтралітету.  

• Перегляд політики нейтралітету як основи зовнішньополітичного курсу на початку ХХІ 

ст.  
• Європейський вектор.  

• Швеція та ЄС, держави Балтії, відносини з державами Північної Європи.  



• Шведсько-російські відносини.  

• Швеція та США.  

• Активізація взаємодії Швеції з державами третього світу.  
• Співробітництво з НАТО.  

• Підходи Швеції до забезпечення європейської та міжнародної безпеки.  
• Діяльність Швеції у міжнародних організаціях. 

 

Тема 15. Зовнішня політика Норвегії.  

• Особливості економічного та політичного розвитку Норвегії у другій половині ХХ ст.  

• “Концепція народної монархії” у внутрішньому житті держави. Зовнішньополітичний 

курс у період “холодної війни”.  

• Вступ до НАТО.  

• Особлива позиція Норвегії з питань європейської інтеграції.  

• Стратегічне партнерство з США.  

• Особливі відносини з Великобританіє та державами Північної Європи.  

• Трансформація зовнішньополітичної доктрини держави у 90-х рр. ХХ – початку ХХІ ст.  

• Діалог Норвегії з ЄС та державами Балтії.  

• Особливості норвезько-американського співробітництва на початку ХХІ ст.  

• Нормалізація норвезько-російських відносин.  

• Арктичний вектор у зовнішній політиці держави.  

• Активізація зовнішньої політики у державах третього світу.  

• Діяльність Норвегії в міжнародних організаціях.  

• Внесок держав у рішення проблем регіональної та міжнародної безпеки.  

• Проект Торвальда Столтенберга по створенню безпеки Північної Європи. 

 

Тема 16. Зовнішня політика Данії.  

• Європейська складова дипломатії Данії.  

• Вступ до НАТО, ЄС, розвиток інтеграційних процесів в Північній Європі.  

• Зовнішньополітична доктрина Данії після закінчення “холодної війни”.  

• Данія у відносинах з державами Балканського регіону.  

• Стратегічне партнерство з США.  

• Арктики у зовнішній політиці Данії.  

• Датсько-російські відносини.  

• Данія у міжнародних організаціях.  

• Данії у забезпеченні регіональної та міжнародної безпеки.  

            Зовнішня політика Ісландії.  

• Ісландія на початку ХХІ ст.  

• Особливості зовнішньої політики.  

• Проамериканізм.  

• Відмова США від військової присутності на території Ісландії, наслідки цього кроку для 

зовнішньої політики держави.  

• Роль Північних держав у зовнішній політики Ісландії. 

 

Тема 17-19. Зовнішня політика держав Балтії. Європейська безпека. 

• Геополітичне та геостратегічне положення держав Балтії.  

• Становлення незалежних держав Балтії у 90-і рр., особливості формування державності та 

проведення реформ.  

• Зовнішньополітичні доктрини та пріоритети Естонії, Латвії, Литви.  

• Вступ до НАТО та ЄС.  

• Інтеграційні процеси в регіоні.  

• Північноєвропейський вектор зовнішньої політики Естонії, Латвії, Литви.  

• Росія та держави Балтії.  



• Підходи Балтійських держав до рішення проблем європейської безпеки.  

• Участь держав у міжнародних організаціях. 

 

Тема 20. Зовнішня політика Румунії та Бдолгарії  

• Румунія на початку ХХІ ст.  

• Зовнішньополітичний курс держави.  

• Ідея “Великої Румунії”.  

• Проблема Молдови в румунській зовнішній політиці.  

• Територіальні зазіхання Румунії.  

• Курс Румунії на вступ до НАТО та ЄС.  

• Наслідки вступу до цих структур.  

• Проблема “румунських ромів (циган)”.  

• Діяльність у міжнародних організаціях.                          

•  Зовнішня політика Болгарії.  

• Особливості переходу держави від тоталітаризму до демократії.  

• Зовнішньополітичний курс на вступ до НАТО та НАТО та ЄС.  

• Європеїзм та атлантизм у зовнішній політиці.  

• Болгарсько-російські відносини у ХХІ ст.  

• Діяльність Болгарії у міжнародних організаціях. 

 

Тема 21. Держави Балканського півострова.  

• Розпад Югославії.   

• Причини та наслідки першої балканської війни.  

• Бомбардування Сербії у 1999 р. та їх наслідки.  

• Роль НАТО, ЄС США, Росії у розв’язанні конфлікту на Балканах.  

• Проблема Косово.  

• Хорватія та Словенія.  

• Курс на вступ до НАТО та ЄС.  

• Македонія і Чорногорія. 

• Діяльність Балканських держав у міжнародних організаціях.  

• Конфліктний потенціал та особливості проблем безпеки регіону. 

 

Критерії оцінювання 

Бал Критерій  

5  студент засвоїв теоретичний матеріал, який винесений на самостійну 

роботу, застосування для оформлення результатів самостійної роботи не 

тільки рекомендованої, а й додаткової літератури та творчого підходу; 

чітке володіння понятійним апаратом, теорією; вміння використовувати їх 

для виконання конкретних практичних завдань. Оформлення результатів 

самостійної роботи повинно бути логічним та послідовним. 

4  студент засвоїв теоретичний матеріал з відповідної теми який винесений 

на самостійну роботу, та наявне вміння орієнтуватися в ньому, 

усвідомлене застосування знань для розв'язання практичних завдань; за 

умови виконання всіх вимог, які передбачено для оцінки "5 балів", при 

наявності незначних помилок або не зовсім повних висновків за 

одержаними результатами. Оформлення виконаного завдання з 

самостійної роботи має бути послідовним. 

3  студент не повністю засвоїв тему для самостійного опрацювання не 

досконало володіє основними поняттями та положеннями навчальної 

дисципліни, невпевнено орієнтується в першоджерелах та рекомендованій 

літературі, непереконливо відповідає, додаткові питання викликають 

невпевненість або відсутність знань. 



1-2  студент не опанував навчальний матеріал з відповідної теми для 

самостійного опрацювання, не знає основних понять і термінів наукової 

дисципліни, не орієнтується в першоджерелах та рекомендованій 

літературі, відсутнє наукове або логічне мислення. 

 

6.3. Форми проведення модульного контролю та критерії оцінювання 

Виконання модульних контрольних робіт здійснюється в письмовому вигляді, студенти 

дають відповіді на відкриті запитання. Модульний контроль знань студентів здійснюється після 

завершення вивчення навчального матеріалу змістового модуля. 

 

Критерії оцінювання 

 

Бал Критерії 

24-25   Студент  вирішив всі  завдання  абсолютно  вірно  і  повно  дав  відповіді  

на  питання  як  теоретичного,  так  і   практичного  характеру.  Логічно  

і  послідовно  аргументував  і  виклав  свою  точку  зору. 

20-23   Студент  вирішив  завдання  з  1 помилкою, відповідь  на  питання  

містить  повне  розгорнуте,  правильне та обґрунтоване викладення 

матеріалу,  допущено  2-3   помилки   при   вирішенні   практичних  

завдань. 

15-19  Студент  правильно  і  повно  вирішив  більшість,  але  не  всі  завдання,  

відповідь  на  запитання  є  не  повністю аргументованою; допускає 

неточності 

10-14     Студент   правильно  вирішив  половину  завдань;  думка  викладена  

з  порушенням  логіки  подання  матеріалу. Студент  правильно  

вирішив  ситуацію, проте не зовсім слушно аргументує її, або враховує 

не всі, а деякі умови ситуації. Вирішує декілька завдань  поверхнево. 

5-9   Студент вирішив трохи менше половини завдань. Відповідь  на 

запитання дає  неповно і поверхнево. 

0-4  Студент  не  вирішив  більшість  завдань  або  вирішив  неправильно;  

відповіді  на  питання є  неповними;  неправильно  обґрунтовує  своє  

рішення. 

 

 

6.4. Форми проведення семестрового контролю та критерії оцінювання 
Оцінювання знань студенів з урахуванням вимог Болонської декларації здійснюється за 

100-бальною шкалою. Завдання поточного контролю (усні відповіді, наукові доповіді, реферати, 

доповнення, участь у дискусіях, підготовка до семінарських занять, виконані завдання для 

самостійної роботи, поточного модульного контролю) оцінюються в діапазоні від 0 до 100 балів.  

Виконання всіх видів робіт є обов'язковим для студента. Студент не допускається до 

заліку, якщо за результатами поточного контролю набирає менше 35 балів. 

 

6.5. Шкала відповідності оцінок 

Оцінка Кількість балів 

Відмінно 90-100 

Дуже добре 82-89 

Добре 75-81 

Задовільно 69-74 

Достатньо 60-68 

Незадовільно 0-59 

 

 



7. Навчально-методична карта дисципліни 

Разом: 180 год., із них: лекції – 24 год., семінарські заняття – 24 год., модульний контроль – 12 

год., самостійна робота – 120 год.  
Модулі (назви, 

бали) 

Модуль І Модуль ІІ-ІІІ Модуль ІV-V Модуль VІ 

Лекції (теми, 

бали) 

1/1 

 

4/1 5,6/1 

7,8/1 
 

9,10/1 

11-12/1 
 

13/1 

14/1 

17,18/1 

19/1 

20/1 

 

21/1 

Семінарські 

заняття (теми, 

бали) 

2-3/11 

 

4/11 5,6/11 

7,8/11 

 

9,10/11 

11-

12/11 

 

15/11 

16/11 

17,18/11 

19/11 

20/11 

 

21/11 

Самостійна 

робота 

(вид, бали) 

10 20 20 10 

Поточний 

контроль 

(вид, бали) 

Модульна к/р. 

25 

Модульна к/р. 

50 

Модульна к/р. 

50 

Модульна к/р. 

25 

Разом 354 

Поточний 

контроль 

Залік 

 

8. Рекомендована література 

Основна 

1. Іваницька О.П. Зовнішня політика країн Західної Європи та Північної Америки у 

постбіполярний період (1990-і- 2000-і рр.) Навчальний посібник. - К.: Видавничий Дім “Слово”, 

2012. - 720 с. 

2. Рудько С.О. Зовнішня політика країн Західної Європи в постбіполярний період : 

навчально-методичний посібник із курсу / С. О. Рудько. – Острог : Видавництво Національного 

університету “Острозька академія”, 2012. – 412 с. 

3. Світові інтеграційні процеси в умовах трансформації міжнародних 

систем.(Цвєтков О.Г., Сабор І.В. Інтеграційні проекти Європейського континенту: Північна 

Європа). - К.: Дипломатична академія України при МЗС України, 2013.-628с. (С. 177-197). 

4. Ужгородські польські наукові читання: історія, культура, політика, право: Наук. зб. / Ред. 

Лендьел М., Палінчак М., Стряпко А. – Ужгород: Поліграфцентр «Ліра», 2014. – 256 с. 

5. Ужгородські чеські наукові читання: історія, культура, політика, право: Наук. зб. / Ред. 

Лендьел М., Ліхтей І., Стряпко А.  Ужгород : Поліграфцентр «Ліра», 2013. –  272 с. 

6. Ужгородські cловацькі наукові читання: історія, культура, політика, право: Наук. зб. / Ред. 

Лендьел М., Мітряєва С, Стряпко А. – Ужгород: Поліграфцентр «Ліра», 2014. – 192 с. 

 

Додаткова 

1. Бєлєсков М.М. Орієнтири оновленої воєнної політики Великої Британії. НІСД, 

2021.- https://niss.gov.ua/sites/default/files/2021-07/az-velika-britaniya.pdf 

2. Вплив франко-американських взаємовідносин на формування військово-

політичної стратегії П’ятої республіки Франції // Людина і політика. - 2003. - №5. - с. 23-35. 

3. Гарань Олексій. Зовнішня політика-2021: просування в Європі та загрози — в 

поступках Кремлю. Новое время, 29 грудня 2020. - https://dif.org.ua/article/zovnishnya-politika-

2021-prosuvannya-v-evropi-zagrozi-v-postupkakh-kremlyu. 

4. Грубінко Андрій. Політика Великої Британії щодо східного розширення Європейського 

Союзу: історичні аспекти. Наукове видання Київського національного університету імені Тараса 

Шевченка.-2016.- ISSN 2524-048X.  

5. Грубов Володимир, Свинаренко Валерій. Більше демократії - більше зброї. Воєнна 

політика Великої Британії у глобальному вимірі // Політика і час. - 2006. - №1. - С. 17-23. 

6. Зовнішня політика України - 2008: стратегічні оцінки, прогнози та пріоритети. - K., 

2009 - 336 с. 

https://niss.gov.ua/sites/default/files/2021-07/az-velika-britaniya.pdf
https://dif.org.ua/article/zovnishnya-politika-2021-prosuvannya-v-evropi-zagrozi-v-postupkakh-kremlyu
https://dif.org.ua/article/zovnishnya-politika-2021-prosuvannya-v-evropi-zagrozi-v-postupkakh-kremlyu


7. Кримська платформа: міжнародний круглий стіл «Український Крим: відновлення 

світового порядку».-2021.- https://niss.gov.ua/news/novyny-nisd/krymska-platforma-mizhnarodnyy-

kruhlyy-stil-ukrayinskyy-krym-vidnovlennya 

8. Кудряченко А. Об’єднана Німеччина: нові геополітичні виміри // Віче. - 2003. - №8. 

9. Лозовицький Олександр. СПІА-Франція-Свропа: стратегічне партнерство і 

конкурентна боротьба в контексті системних суперечностей атлантизму //Людина і політика. -

2003. -№3. -С . 20-29. 

10. Храбан Ігор. “Третій шлях” Великої Британії в європейській політиці // Людина і 

політика. - 2004. - №2. - С. 112-121. 

11. Цвєтков О.Г.   Забезпечення безпеки України в умовах агресії РФ (Світове 

співтовариство: глобальні та регіональні виклики) //«Зовнішні справи»,  2014. - № 9. – С. 20-21, 

25. 

12. Яковенко Н. Велика Британія в сучасній системі міжнародних відносин: заявка на 

європейське лідерство. - К .: Науковий світ, 2003. - 227 с. 

 

Інформаційні ресурси 

1. " Акт проголошення незалежності України: Прийнятий Верховною Радою України 24 

серпня 1991 р. - Режим доступу: www. zakon.rada.gov.ua 

2. Віденська конвенція «Про представництво держав в їхніх відносинах із міжнародними 

організаціями універсального характеру» 14 березня 1975 року. [Електронний ресурс]. - Режим 

доступу: zakon.rada.gov.ua/ 

3. Закон України „Про правонаступництво України”: від 12 вересня 1991р. [Електронний 

ресурс]. - Режим доступу: www. zakon.rada.gov.ua 

4. Конституція України, 1996 р. [Електронний ресурс]. - Режим доступу: www. 

zakon.rada.gov.ua 

5. Положення про дипломатичні представництва та консульські установи іноземних 

держав в Україні: Затв. Указом Президента України від 10.06.93 [Електронний ресурс]. - Режим 

доступу: www. zakon.rada.gov.ua 

https://niss.gov.ua/news/novyny-nisd/krymska-platforma-mizhnarodnyy-kruhlyy-stil-ukrayinskyy-krym-vidnovlennya
https://niss.gov.ua/news/novyny-nisd/krymska-platforma-mizhnarodnyy-kruhlyy-stil-ukrayinskyy-krym-vidnovlennya

